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Чабань А.В., ад’юнкт, Національний університет цивільного захисту 

України (м. Харків) 

 

Деякі питання щодо основних складових професійної діяльності 

жінок-офіцерів ДСНС України 

 

В усі часи суспільству звичним здавалося бачити в офіцерській формі 

чоловіків, оскільки офіцерська служба є діяльність, яка традиційно вважається 

«чоловічою» сферою. Але соціальна активність жінок вагомо вплинуло на 

переосмислення цього історичного факту. Це пов’язано з налаштуваннями 

нашої країни на розвиток, з вимогами суспільства до вищого заробітку, з 

потребами жінок до самореалізації та, врешті решт, з переглядом 

патріархальних стереотипів у суспільстві. 

Сьогодні, кількість жінок в органах та підрозділах служби цивільного 

захисту за статистичними даними складає близько 12,5% від загальної 

чисельності фахівців ДСНС України. На початку 2019 року чисельність 

службовців Головного управління Державної служби надзвичайних ситуацій у 

Харківській області становить 3186 осіб, з низ 57 жінок-офіцерів та 176 

рядових. 

Серед жінок, які проходять службу цивільного захисту, згідно з даними 

офіційного сайту ДСНС, можна побачити кінологів, медиків, фельдшерів, 

керівниць районних підрозділів, водолазок, верхолазок, начальниць караулу, 

начальниць пожежного посту, начальниць районних секторів, диспетчерів, 

керівниць відділень, психологів, інспекторів, начальниць пожежної частини та 

навіть посаду заступниці начальника Головного управління [5]. За останні роки 

ми бачимо як кількість жінок у складі ДСНС України все зростає. Жінки 

обіймають все більш відповідальні та, зазвичай, чоловічі посади. У зв’язки з 

тим, маємо виділити основні складові професійних якостей, які сприяють 

успішному розвитку кар’єри жінки-офіцера ДСНС. 
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Відомо, що професійна діяльність фахівців Служби порятунку висуває 

певні вимоги до їх професійно-важливих якостей, знань, вмінь та навичок. 

Зокрема офіцер ДСНС має бути готовим до екстремальних ситуацій та у будь- 

який час виконати необхідні дії, що потребують професійної результативності. 

За результатами проведених досліджень, були виділені, основні складові, які 

сприяють виконанню фахівцями ДСНС України, як чоловіками, так і жінками, 

своїх службових обов’язків на належному професійному рівні: 

- вольовий компонент, 

- мотиваційний компонент, 

- когнітивний компонент [3]. 

Вольовий компонент формується з вміння долати перешкоди та 

цілеспрямовані дії, завдяки свідомій мобілізації особистості її психічних и 

фізичних можливостей [2]. Особливостями вольового компоненту жінок є: 

відповідальність, система саморегуляції та планування діяльності, 

зосередженість на поставлених задачах, мобілізація сил та цілеспрямованість. 

Згідно з нашими спостереженнями, що засновуються на дослідженнях багатьох 

авторів, завдяки відповідальному відношенню до трудової діяльності, жінки 

більш схильні до планування та зосередженості на виконанні завдань. 

Натомість чоловіки є більш емоційно стійкі ніж жінки. 

До основних мотиваційних компонентів успішної професійної діяльності 

відносяться: високий рівень зацікавленості в процесі та складі професійної 

діяльності, прагнення до професійного самовдосконалення, розкриття творчого 

потенціалу, орієнтованість на ділову співпрацю та колективну працю. Але 

серед жінок важливим чинником професійної сфери є особисте ставлення до 

праці та соціально трудові відносини[1]. Оскільки від цих двох показників 

залежить особисте ставлення людини до професійної діяльності, чи як до 

засобу, який забезпечить існування, або як до життєвої потреби і самореалізації. 

Таким чином згідно за рівнем мотивації жінки поділяються на 3 групи: жінки, 

які орієнтовані на довгострокову перспективу службової діяльності, оскільки це 

можливість для особистої самореалізації; жінки, що орієнтовані на задоволення 

матеріальної або духовної потреби; та жінки, які є «випадковими» у цивільному 

захисті [3]. Серед чоловіків зазвичай існує необхідність у виконанні своїх 

професійних зобов’язань з наміром подальшого розвитку та просування по 

службових сходах. 

Когнітивний компонент складається з сформованих знань, вмінь та 

навичок. Він свідчить про розуміння поставлених завдань, знань способів їх 

вирішення та вміння находити засоби досягнення мети. Згідно зі 

спостереженнями можна виділити невід’ємну залежність цього компоненту від 

мотиваційної та вольової направленості, як у чоловіків, так і у жінок. 

В межах проведеного дослідження було з’ясовано, що ці компоненти 

несуть вагомий вплив на успішний розвиток кар’єри жінок-офіцерів ДСНС. В 

подальшому необхідним має буде вивчення і інших компонентів та 

психологічних особливостей жінок та чоловіків, що сприяють розвитку 

професійній діяльності. 
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